
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΕΤΟΣ ΕΝΕΡΓΟΥΣ ΓΗΡΑΝΣΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ 

ΓΕΝΕΩΝ 

Το 2012 είναι το Ευρωπαϊκό Έτος Ενεργού Γήρανσης και Αλληλεγγύης μεταξύ των 
Γενεών. Είναι μια ευκαιρία για όλους εμάς να συνειδητοποιήσουμε ότι οι Ευρωπαίοι 
ζουν περισσότερο και παραμένουν πιο υγιείς από ποτέ - και να αξιοποιήσουμε τα 
οφέλη που μας προσφέρει. 
Οι στόχοι και οι κατευθυντήριες γραμμές του έτους συνίστανται στο πλαίσιο της 
ανάπτυξης χωρίς αποκλεισμούς, της προαγωγής ενός υγιούς και ενεργού 
γηράσκοντος πληθυσμού, της προώθησης της κοινωνικής δικαιοσύνης και 
προστασίας, της ισότητας μεταξύ γυναικών και ανδρών και της αλληλεγγύης μεταξύ 
των γενεών, που θα συμβάλει, μεταξύ άλλων, στην επίτευξη υψηλής απασχόλησης, 
στην επένδυση στις δεξιότητες και στη μείωση της φτώχειας και του κοινωνικού 
αποκλεισμού.  

Με σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερ. 29/06/2011 ως Εθνικός 
Συντονιστής για την Κύπρο έχουν οριστεί οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας.  

Οι δράσεις που θα υλοποιηθούν κατά τη διάρκεια του Ευρωπαϊκού Έτους 2012 
επικεντρώνονται σε τέσσερις θεματικές προτεραιότητες οι οποίες περιλαμβάνονται ως 
στόχοι του Ευρωπαϊκού Έτους 2012 στην Απόφαση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την οποία ανακηρύσσει το 2012 
«Ευρωπαϊκό Έτος Ενεργούς Γήρανσης και Αλληλεγγύης μεταξύ των Γενεών».  

− Ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με την αξία της ενεργού γήρανσης και τις 
ποικίλες διαστάσεις της. Διασφάλιση απόδοσης προτεραιότητας στο θέμα αυτό στην 
πολιτική ατζέντα των ενδιαφερόμενων μερών σε όλα τα επίπεδα, προκειμένου να 
τονιστεί η χρήσιμη συμβολή των ηλικιωμένων στην κοινωνία και την οικονομία. 
Προώθηση της ενεργού γήρανση, της αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών, αξιοποίηση 
αποτελεσματικότερα του δυναμικού των ηλικιωμένων, και να δοθεί η δυνατότητα μιας 
αξιοπρεπής και ανεξάρτητης γήρανσης. 

− Ενίσχυση του διαλόγου, ανταλλαγή πληροφοριών και ανάπτυξη της αμοιβαίας 
μάθησης μεταξύ των κρατών μελών και των ενδιαφερόμενων μερών σε όλα τα 
επίπεδα, προκειμένου να προωθηθούν οι πολιτικές για την ενεργό γήρανση, να 
προσδιοριστούν και να διαδοθούν ορθές πρακτικές και να ενθαρρυνθούν η 
συνεργασία και οι συμπράξεις. 

− Διαμόρφωση ενός πλαισίου για ανάληψη δεσμεύσεων και συγκεκριμένων δράσεων, 
ώστε να είναι σε θέση η Ευρωπαϊκή Ένωση, τα κράτη μέλη και τα ενδιαφερόμενα μέρη 
σε όλα τα επίπεδα (με τη συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών, των κοινωνικών 
εταίρων και των επιχειρήσεων) να διαμορφώσουν καινοτόμες λύσεις, πολιτικές και 
μακροπρόθεσμες στρατηγικές, με ιδιαίτερη έμφαση στην προώθηση στρατηγικών 
πληροφόρησης. Επιδίωξη για την επίτευξη συγκεκριμένων στόχων σχετικά με την 
ενεργό γήρανση και την αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών. 

− Προαγωγή δραστηριοτήτων που θα βοηθήσουν να καταπολεμηθούν οι διακρίσεις 
λόγω ηλικίας, να ξεπεραστούν τα σχετικά με την ηλικία στερεότυπα και να αρθούν τα 
εμπόδια, ιδίως όσον αφορά την ικανότητα απασχόλησης. 

 

Δράσεις τους Ευρωπαϊκού Έτους 2012  

Οι συγκεκριμένοι στόχοι και κατευθυντήριες αρχές του Ευρωπαϊκού Έτους 2012 θα 
υλοποιηθούν μέσα από δράσεις όπως αυτές ορίζονται και στη σχετική Απόφαση του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως:  



− συνέδρια, εκδηλώσεις και πρωτοβουλίες, με την ενεργό συμμετοχή όλων των 
εμπλεκόμενων φορέων, 

− προώθηση συζητήσεων για ευαισθητοποίηση σε θέματα που αφορούν την ενεργό 
γήρανση και την αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών, 

− ενθάρρυνση για συνεχή και διαρκή δέσμευση για την προώθηση συγκεκριμένων 
στόχων, 

− πληροφόρηση, προώθηση και εκπαιδευτικές εκστρατείες, με τη χρήση πολυμέσων, 

− ανταλλαγή πληροφοριών, εμπειριών και καλών πρακτικών,  

− διεξαγωγή ερευνών και μελετών σε ευρωπαϊκό, εθνικό ή τοπικό επίπεδο, και διάδοση 
των αποτελεσμάτων.  
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Καλές Πρακτικές 

Δια βίου μάθηση 

Ο γενικός σκοπός των Επιμορφωτικών Κέντρων είναι η ολόπλευρη ανάπτυξη της 

προσωπικότητας του κάθε ατόμου και η κοινωνική, οικονομική και πολιτιστική 

πρόοδος των πολιτών και της κοινωνίας γενικότερα.  

 

Οι σκοποί των Επιμορφωτικών Κέντρων συμβαδίζουν με την αναπτυξιακή πολιτική 

του κράτους και τους ευρύτερους στόχους του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού 

για παροχή ευκαιριών «Δια Βίου Μάθησης» σε όλους τους πολίτες της Κυπριακής 

Δημοκρατίας και την καταπολέμηση των μορφωτικών ανισοτήτων για την 

αποτελεσματικότερη ένταξη και δράση τους στην Ενωμένη Ευρώπη. 

Όσον αφορά τα ηλικιωμένα άτομα, παρέχονται δωρεάν μαθήματα σε τομείς όπως 

χορός, μουσική, χειροτεχνία, κ.ά. 

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επισκεφτείτε την ιστοσελίδα του 
Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού: 

http://www.moec.gov.cy/epimorfotika/index.html 

 

Εθελοντισμός 

Ένας μεγάλος αριθμός ηλικιωμένων ατόμων συμμετέχουν στα διοικητικά συμβούλια 
των Συμβουλίων Κοινοτικής Ευημερίας, μέλη των Επαρχιακών Συντονιστικών 
Συμβουλίων Εθελοντισμού, προσφέροντας εθελοντική εργασία, τις γνώσεις και τις 
εμπειρίες σχετικά με τα προγράμματα που λειτουργούν στο πλαίσιο των Συμβουλίων 
Κοινοτικής Ευημερίας, όπως κέντρα παιδικής προστασίας, κέντρα ενηλίκων , κλπ. 

http://www.moec.gov.cy/epimorfotika/index.html


Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επισκεφτείτε την ιστοσελίδα του 
Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού: 

http://www.volunteerism-cc.org.cy/ 

http://www.volunteerism-cc.org.cy/

